

УДК:337.64(476.6)

НЕОБХОДИМОСТЬ И ПРИНЦИПЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ АПК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Бутенко О.Л., Ганчар А.И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Создание конкурентоспособного агропродовольственного производства невозможно без усиления роли государства и поддержки аграрного сектора экономики РБ. Объективная необходимость госрегулирования аграрного сектора обусловлена в основном неустойчивостью сельскохозяйственного производства, связанной с колебанием природных факторов; низким уровнем и не эластичностью спроса на продовольственные товары, структурной деформацией агропромышленного комплекса переходного периода; низкой монополизацией сельского хозяйства в сравнении со сферами материально-технического снабжения, переработки и сервисного обслуживания.

Основными принципами государственного регулирования являются:

- Принцип сочетания экономических и социальных целей. Регулирование, исходящее и ориентирующееся только на решение экономических задач, заранее обречено на неудачу. Успех возможен тогда, когда меры государственного регулирования принимают во внимание сложившиеся ценностные ориентации населения, социально-психологические особенности.
- Принцип сочетания индикативности и директивности. Директивные методы регулирования в условиях переходной экономики могут распространяться на предприятия государственного сектора, а также, в случаях необходимости обеспечения государственных нужд, при экстренных обстоятельствах и на другие формы хозяйствования. По мере движения к рынку принцип индикативности становится преобладающим.
- Принцип программного регулирования в значительной степени отражает форму воздействия государства на аграрный сектор.
- Принцип приоритета свободного регулирования состоит в необходимости стремления к обеспечению функционирования предприятий без прямого административного вмешательства в производственную и финансово-хозяйственную деятельность.
- Принцип избыточного давления предполагает комплекс мер государственного регулирования с определенным превышением рас-

четных значений для преодоления инерционности экономической системы.

- Принцип интегрированного воздействия означает, что различные инструменты государственного регулирования, такие как ценовое регулирование, бюджетное субсидирование, налогообложение, должны применяться комплексно.

- Принцип многообразия форм и типов производственно-экономических отношений предусматривает равноправное функционирование всевозможных форм собственности и хозяйствования, формирующих различные уклады.

- Принцип долевого участия означает, что при реализации комплексных и целевых программ требуется обеспечить долевое участие товаропроизводителей в финансировании программных мероприятий.

- Принцип соответствия международным нормам заключается в том, что порядок государственного регулирования агроэкономических отношений должен соответствовать требованиям, сформулированным в Соглашении об Общем аграрном рынке и Концепции согласованной аграрной политики стран СНГ, а также стандартным условиям предстоящего членства Беларуси в ВТО.

- Принцип протекционизма. Он означает, что во всех странах осуществляется государственная политика поддержки сельского хозяйства.

Таким образом, государственное регулирование АПК в условиях переходной экономики необходимо. Оно должно определяться социально-экономической обстановкой в стране и при наличии проблем (безработица, инфляция, ухудшение экологии) – усиливаться; с развитием же рыночных сил и ростом стабильности рынка – снижаться. В свою очередь, специфика сельского хозяйства, а также особенности влияния на процесс производства природных, экономических, политических и экологических условий обуславливают необходимость соблюдения ряда принципов в вопросе регулирования развития данной отрасли.

ЛИТЕРАТУРА

1. Аграрная экономика: термины и понятия: энцикл. справ. / В.Г. Гусаков, Е.И. Дереза. – Минск: Беларус. наука, 2008. – 576с.
2. Стратегия устойчивости развития АПК – продовольственная безопасность/ под ред. В.Г. Гусакова. – Мн.: Белорусская наука, 2008.